

Njegova svetost patriarh Varnava, odločni borec proti mračnim silam, leži težko bolan . . .



Vedno bolj so razburljive vesti, ki prihajajo k nam o težki boleznici zvestega sodelavca pokojnega kralja Aleksandra I. Ujedinitelja in prvega pobornika jugoslovenske misli Nj. Sv. patriarha Varnave.

Čuvajmo Jugoslavijo!

Zavedajo naj se vsi oni, katerim je barantanje s častjo in ponosom naroda navaden trgovski posel, da je naš narod doprinesel k ustvaritvi te naše države že ogromne žrtve in da jih bo še doprinašal, ker se zaveda, da mu stoji ob strani Pravica, katere čistost bo branil do poslednjega diha. Zavedajo pa naj se tudi tega, da jugoslovenski nacionalisti ne bodo nikdar priznali papirnatih zakonov, ki sramotijo naš narodni ponos in ki bi prinesli nemir in pravično stanje vseh onih stotisočev pokojnih, ki so žrtvovali svoja življenja le za svobodno in od nikogar odvisno Jugoslavijo! Mi se v teh težkih dneh, polnih preizkušenj, pridružujemo molitvam naših pravoslavnih bratov ter želimo Njegovi Svetosti patriarhu Varnavi, da bi njegova usta, ki so morala onemeti, nam jugoslovenskim nacionalistom kmalu zopet spregovorila tolažilno besedo vere in upanja v boljšo bodočnost svobodnega in od nikogar odvisnega jugoslovenskega naroda.

Čuvajmo Jugoslavijo!

K ekspoziciji g. dr. Stojadinovića o konkordatu

... Glavno oviro, ki nam je očitala, da bo v slučaju sprejetja konkordata pravoslavna cerkev igrala podrejeno vlogo smo, kot ste slišali, odstranili . . .

(Iz ekspozicije predsednika vlade gosp. dr. M. Stojadinovića)

V zadevi konkordata smo srečno napravili korak naprej. V četrtek dne 8. julija 1937 je podal g. predsednik vlade v prepolni sejni dvorani Narodne skupščine svoj ekspoziciji o konkordatu. Seji so prisostvovali poleg članov odbora za proučitev konkordata tudi vsi senatorji in poslanci. Od vladne večine burno pozdravljen je povzel besedo g. dr. M. Stojadinovića, ki je med drugim izrekel tudi sledeče besede:

»Vse dosedanje delo vlade, kateri imam čast predsedovati in katera je rešila že mnogo težkih vprašanj v korist pravoslavne cerkve in njenega duhovništva, je najboljšje merilo, da je vsaka bojazen predstavnikov srbske pravoslavne cerkve, da bi ona igrala ob sprejetju konkordata podrejeno vlogo, neosnovana. Na vse zadnje je tudi moja osebnost kot dobrega Srba in dobrega pravoslavca najboljša garancija, da se bo konkordat izpeljal brez vseh zlih posledic za pravoslavno cerkev.«

Čaršija

Imamo mi jugoslovenski nacionalisti svoje odredeno in nedeljeno mnenje. Mi vemo, in to bo tudi naša zgodovina zabeležila s krvavimi črkami, da je večina poštenih in dobrih Srbov položila svoja življenja na žrtvenik domovine v bojih za krst častni in svobodo zlatu. Mi tudi vemo, kakor tudi vsi dobri Srbi to vedo, da so tisti, ki se danes trkajo na svoja tako zvana poštna prsa, kot izrodki naroda za časa najhujših in najbolj krvavih bojov pijančevali z vlačugami po pariških barjih. Mi vemo, da so se ti narodovi izobčenci po končani vojni vrnili v osvobojeno domovino ter zavzeli vsa važnejša, vidnejša in vplivnejša mesta ter so s teh mest metali in še mečeje drobtine milosti vojnim invalidom, vdovam in sirotam, katerih udje, moške in očetje ležijo zakopani v še sveži, s krvjo prepojeni prsti velike grobnice na Kajmakčalanu. Ta kri in okostnjaki padlih poštenih Jugoslovenov kličejo danes po maščevanju. V njihovem imenu odklanjamo mi jugoslovenski nacionalisti vsako bahaštvo, ki gre na račun njihovih žrtve in njihov poštenega narodnega imena. Ohenem pa odrekamo tako zvani jugoslovenski čaršiji, ki je po zadnji izjavi poslanca

Lukarevića (JRZ) najbolj nacionalno usmerjena, vsako legitimacijo, braniti čast in veličino te naše države. Odrekamo jim narodnost, kajti oni niso vredni, da bi v sramoto slavne srbske zgodovine ter v sramoto naš Jugoslovenov si lastili narodnost tistega srbskega naroda, ki je vedno zaničeval v prokletstvo zavržene izdajalce.

Naša borba ni borba za prošlost. Naš boj naj velja bodočnosti, kajti ta je in mora biti naša!

Črv čaršije se je po krivdi omahljivosti zaril globoko v naše jugoslovensko telo. Treba ga odstraniti, izžgati, da bo to telo zopet močno in odporno proti vsakemu navalu podtalnih sil, ki danes hlastajo s pomočjo tako zvanih »poštenih« izrodkov po našem narodnem blagru. Ni sile, ki bi nam mogla preprečiti pot k našemu ponovnemu vstajenju! Ni sile, ki bi nam mogla zadržati! Smo močni v svojem poštenju, veliki v svojem idealizmu in optimizmu in gledanju na bodočnost. Smo nezlomljivi jugoslovenski nacionalisti in kot taki odklanjamo in preziramo prokletstvo našega naroda, ki je združeno v tako zvani »nacionalno pošteni srbski čaršiji«!

Poziv na slovensko skupnost

Iz onih vrst, kjer je desetletja vladala kritična »Mi sami in samo mi!«, prihajajo, začuda, pozivi na slovensko skupnost! Izbrisale naj bi se razlike, razšle naj bi se naše stranke, naše struje, naši tabori, naša prepričanja, vsi stopimo v skupno kolo, v slovensko skupnost! Tako je v Moravčah slavnostni govornik urednik Kremžar slavilec majske deklaracije rekel: »Naj ne bo med nami malodušnosti. Tudi mi homo doživeli veliko združenje Slovencev, ako bomo hoteli. Kdor briše slovensko ime iz zgodovine in s te zemlje, ta je sovražnik Jugoslavije. Zato bi se morali združiti vsi Slovenci tega in onega prepričanja za večjo moč in lepšo bodočnost Jugoslavije.«

Na celjskem taboru »slovenskih fantov« pa je njih vodja dr. Žitko ob navzočnosti vladike Jegliča, »voditelja slovenskega naroda« dr. Korošca in bana dr. Natlačena prav posebno podčrtal toisto stvar, navajajoč dve najhujši rani našega narodnega telesa: »Prva rana je v pomanjkanju čuta za slovensko skupnost, druga rana pa je, da del Slovencev ni svoboden.« O naši domači idejni, politični in kulturni razdvojenosti, ki onemogoča slovensko skupnost, je rekel vodja dr. Žitko: »Priznati moramo, da Slovenci izredno trpimo radi te razdvojenosti. Temu nasproti je treba v mladini vzgojiti misel narodne skupnosti! Slovencev nas je malo, a kot narod smo celota zase, zato je obveznost posameznika napram celoti toliko večja. Vsak slovenski človek, ki je brezbrizen ali se postavi proti slovenski skupnosti, znači škodo za narod. Naloga naših tečajev je, da se obravnava vsa vprašanja predvsem z vidika naše slovenske skupnosti.« (Obilno pritrjevanje.)

Uvodnik v »Kmetiskem listu« z dne 1. julija pravi: »Kako naj dosežemo ugodno sožitje s Hrvati in Srbi, če niti Slovenci sami v svojem krogu tega ne znamo ustvariti!« »Kmetiski list« misli, da je ta združitev dosegljiva, saj »po našem odločnem prepričanju smo Slovenci svojsko-kmetiska družabna tvorba in se moremo in moramo srečati in strniti edino le v močnem narodnem kmetiskem gibanju, ki nam bo pripravilo pot in tla za vsedržno kmetško gibanje. S tem pa rešimo slovenstvo in jugoslovenstvo!«

Tako imamo z vseh strani potrjeno našo narodno razdvojenost in hkrati z vseh strani stavljen predlog za slovensko odnoso za narodno skupnost, ki naj vede do izgraditve močne bodočnosti.

Ako se pomudimo predvsem pri izjavi g. Kremžarja, zlasti pa še pri izjavi g. dr. Žitka v Celju, moramo zapisati, da so za obravnavanje občenarodnih zadev potrebni gotovi pogoji, predvsem moralni! G. Kremžar za poziv na to narodno skupnost ni bil upravičen v trenutku, ko je nastopil kot »ovornik majske deklaracije, torej občenarodne zadeve, ki jo je strankarsko vzel v zakup samo majhen del politično delujočih, trenutno vplivnih Slovencev! Kdor se poda na tabor, ki se ga ni mogel udeležiti ves narod, ker je bil skupek politično drugo mislečih že v naprej izločen od sodelovanja, ta naj nikar ne poziva na slovensko narodno skupnost. Če pa pogledamo v Celje, kjer so se nekdanji Orli zbrali pod novo firmo »slovenskih fantov« in je njihov vodja dr. Žitko, ki je pozval javno nas vse na delo za slovensko skupnost, moramo že vsled tega dejstva videti v dr.

(Nadaljevanje s 1. strani)

Izkoreninjenci

Pojavile so se sicer intrige, posamezniki so poskušali preprečiti delo ujedinjenja, začela se je celo agitacija za republiko. Razvoj dogodkov je šel preko njih, Narodno veče je moralo dne 24. 11. 1918 proglasiti »ujedinjenje države na vsem jugoslovenskem področju bivše Avstro-Ogrske monarhije s kraljevinama Srbijo in Črno goro«, nato je prišel lepi 1. december 1918!

Pridružujemo si nadaljevanje teh suhih zgodovinskih dejstev za druge prilike. Vprašamo pa: Ali so izkoreninjenci oni, ki so ostali zvesti svojem prepričanju, katero so javno priznavali in izražali že kot sužnji črnozoltne apostolske monarhije in kljub denunciranju s strani onih, ki hočejo danes govoriti o izkoreninjenosti? Ne, nismo izkoreninjenci, kot niso izkoreninjenci oni, ki nas psujejo s temi lepimi izrazi. Kot so ti naši ljubi nasprotniki še vedno vkoreninjenci v svoji stari, sužnji sužnjijski miselnosti, tako smo ostali mi slej ko prej zakoreninjenci v svojem nekdanjem jugoslovenskem prepričanju. Hvala Bogu pa smo že davno izkoreninjenci iz ozračja laži, zlobe in ovaduštva, kajti ravno vsled tega, ker tega ozračja prenašati nismo mogli, smo postali privrženci in poborniki jugoslovenskega unitarizma in ostanemo to tudi v bodoče, pa naj bo to prav ali ne našim nasprotnikom, ki so v tem ozračju tako globoko zakoreninjenci, da se iz njega izkoreninijo s plah ne morejo.

Žitku najneprimernejšo osebo! Potem, ko imamo že sedmo leto vsaj v pogledu telesne vzgoje enotnost in skupnost, dano v državni telovadni organizaciji Sokola kraljevine Jugoslavije, ima gotovo dr. Žitko nemajhno zaslug, da danes v Sloveniji celo v pogledu telesne vzgoje zopet ni nikake skupnosti več in tudi ne nikakih izgledov za tako skupnost v bližnji bodočnosti! Če pa, gospoda, celo v pogledu telovadbe razdvajate, že napravljeno skupnost razbijate, kako hočete ustvarjati programsko skupnost vseh Slovencev?! Ali naj vam serviramo iz »Delavske pravice« z dne 1. julija, torej iz glasila »Kriščanskega delovnega ljudstva« citat, ki ga je za časa celjskih dni podal načelnik »Jugoslovenske strokovne zveze« Srečko Žumer: »Dokler bodo samo radi strankarsko-političnih razlogov ustanavljali in podpirali nove organizacije proti Krekovi JSZ in metali iz katoliških vrst pionirje kriščanskega gibanja po naših industrijskih središčih, toliko časa voditelji slovenskih katoličanov ne bodo mogli trditi, da razumejo čas, v katerem živijo!« Torej sotrudniki dr. Žitka, dr. Korošca in dr. Natlačena celo pri svojih ljudeh izpodbijajo vsako možnost skupnosti, celo v katoliški hiši sami uničujejo enotnost, dasi baje organizacija kriščanskega delovnega ljudstva »ni prav nič drugega, kot najdragocenejša duhovna dediščina dr. Janeza Kreka, kot zavest nujnosti borbe za najosnovnejše človeške pravice in božje dostojanstvo delovnega človeka, kot večni ogenj v naših srih, ki ne bo nikdar ugasnil!« In, kot da ve za misel Kremžarjevega in dr. Žitkovega, skratka, klerikalnega poziva na slovensko skupnost, kliče gospod Žumer slavnostni tribun v Celje: »Proč z demagogijo, s stremuštvom in špekulativstvom?!«

Kaj hitro bi bila narodna skupnost ustvarjena, če bi med nami ne bilo toliko zaslepljenec, ki delajo za tuje gospodarje, ki so vpreženi v razne antinacionalne internacionalne! Ko se bomo Slovenci zavedli, da ima med nami pravico do besede samo naša kri in naša duša, da Rim ali Moskva« med nami nimata kaj iskati, šele takrat bo ustvarjena atmosfera za našo skupnost! Tedaj ne bo treba več navajati, da je najhujša rana našega narodnega telesa v naši razdvojenosti, pri tem pa prav nič storiti proti tej razdvojenosti razen pomilovalno besedičiti o njej!

Sicer pa, gospodje »slovenski fantje«, kakšno skupnost pa hočete in komu naj ta skupnost služi? Tudi Maček poziva na skupnost! Ali mar hočete z lepimi gesli ustvariti zmedo v nas, da tudi vam uspe med Slovenci skupnost, ki naj bo izrabljena za separatizem? Mi, nacionalni Slovenci, vemo, da je Združena Slovenija, kakor je bila zamišljena leta 1848., navadna utopija! Mi celo to vemo, da je združitev Slovencev, Hrvatov in Srbov v habsburškem okvirju preozko združenje! Mi poznamo le eno skupnost, kateri naj služijo vsi, a to je skupnost narodna ali kar je isto skupnost jugoslovenska. Slovenske skupnosti v oddvajajočem in razdvajajočem smislu — ne rabimo, njo odklanjamo, ustvarjamo pa široko jugoslovensko skupnost, v kateri bo zamislek naših očetov po združenju Sloveniji še najprej uresničen, hkrati pa bo vsa jugoslovenska kri zbrana v enotni državi in enotnih narodnih mejah. Izgled Celja in celjskih fantov je bil te dni tak, da smemo pričakovati tudi od dr. Žitka in njegove armade, da že deluje za tako narodno skupnost, ki jo je le pogrešno imenoval slovensko, ki pa je bila, sodeč po državnih zastavah in jugoslovenskih vzklikih, povsem jugoslovenska. Ako to napačno razumemo in iskreno zamenujemo s preračunano, špekulativno taktiko, dr. Žitka in njegovih seveda ne sprejmemo medse! Ako pa so levji slovenoborci tudi dejansko prerojeni, pričakujemo od dr. Žitka, da obleče svoje fante v sokolski krog in jih prepusti vzgoji organizacije, ki ji pripada sam Kralj in ki najvestneje varuje naročilo Njegovega vzvišenega Očeta: Čuvajte mi Jugoslavijo!

Kot rečeno: za velike narodne zadeve je treba predvsem primerne moralne kvalifikacije in pa, po prerogenosti, — radi jamstva — par let dejanskega, praktičnega delovanja v našem jugoslovenskem smislu.

Pozdravljena, jugoslovenska skupnost, dobrodošli njeni prijatelji in boreci! Slovenska skupnost, umakni se jim, premajhna si, preplahka, nepotrebna! —že

**resnica
ima večjo silo
kot tisočkrat
izkričana laž!**

